



吉林省长春市乐山镇人大主席李颖:

为民代言 发出最基层声音

乡镇人大主席

□ 本报记者 张淑秋

乡镇人大作为我国最基层的地方国家权力机关,是我国民主政治建设的前沿阵地,基层人大工作的好坏,关系着民主政治建设的根基。

吉林省基层人大工作做得如何?《法制日报》记者近日前往长春市朝阳区乐山镇采访。

沉下心来快速进入角色

“人大代表不是开会时举举手就完事了,要把人民放在心里。”乐山镇人大主席李颖说话直截了当,爽朗的性格注定她是个做事雷厉风行的人。

长春市朝阳区乐山镇距老城区23公里,这里是朝阳区最远的一个乡镇,由于交通不便,经济发展相对落后。

2016年8月,时任朝阳区发改局副局长李颖突然接到“一纸调令”,到乐山镇任人大主席。

“当时我心里十分矛盾,我从来没有做过农村工作,更没有接触过人大工作,能胜任新岗位吗?”李颖说,她在乐山镇工作的最初3个月内,因为着急上火,体重骤降14斤。

刚上任的李颖就面临着乐山镇领导班子调整,她虽然有很多担心和顾虑,但强迫自己沉下心来快速进入角色,把人大工作一项项做实。

“乐山镇有2.8万人口,其中朝阳区人大代表13人,乐山镇人大代表57人,

我到这里才发现,基层工作并没有我想得那么难,之前的担心和顾虑都是多余的。”李颖说。

李颖到任后,按照换届工作和代表法的规定,严肃换届风气,严格代表人选的资格审查,严守法律底线,严把人选标准,使得新一届代表的结构得到了优化。

2016年10月23日,乐山镇十九届人大一次会议成功召开,大会听取和审议了政府工作报告、人大主席团工作报告及财政收支情况报告,全体人大代表在大会上积极行使职权,并提出了建议,通过了各项决议。依法选举了镇人民政府镇长1名、副镇长3名,确保了换届依法顺利进行。

“工作理顺了,我的心情也好多了,我竟然发现自己又胖了。”李颖说。

积极履职促进问题解决

“我做过这么多年的镇、区两级人大代表,头一回参加人大代表视察活动,而且力度这么大,直接揭人家伤疤,我要给李颖主席点个赞。”68岁的卢家和竖起了大拇指,他是乐山镇兴中村党支部书记,已连续5届担任镇、区两级人大代表。

原来,很多人大代表反映乐山镇缺医少药、办事机关态度生硬等问题,在李颖的号召下,乐山镇人大主席团成员开会决定,对存在问题的机构、部门进行现场视察,当面向主管负责人提出意见或建议。

“我们能用农合报销的药品,竟只有90多种,还有很多常用药在医院无法买到。”卢家和说,在镇医院,人大代

表们先后提出20多条意见,医院负责人认真听取代表意见,表示能整改的及时整改,在自己权限内无法做到的,将及时向上级主管部门汇报解决,尽快给代表们反馈。

“就在同一天,我们还对派出所进行了视察。”镇人大代表魏国安说,这可是从未有过的。

当天有代表提出,派出所给群众落户时手续过于繁琐,甚至新婚的小两口要落户,还要落户者拿着三分之二以上村民的签名才能落户。这个问题被提出后,派出所所长进行了认真解释,表示这不是派出所要求的,而是上级部门要求的,但可以将这个问题上报,尽量简化相关手续,方便群众办事。

“一般群众发现问题,顶多是发发牢骚,而我们人大代表是人民选举出来的,要履行人民赋予的职责,所以我们要为人民发声。”李颖说,通过组织人大代表视察活动,一方面可以真切反映人民心声,成为基层百姓的发声筒,另一方面可以形成建议或议案,提交到相关部门,促进问题尽快解决。

“在下次视察活动中,我们准备对乐山镇的教育、电力、工商等部门进行视察,因为这几个地方基层群众反映也比较强烈。”李颖说,通过上一次的视察活动,人大代表的积极性非常高,被视察单位也格外重视,最主要的是可以促进问题的解决,让基层群众得到更多实惠。

建言献策助力小镇发展

乐山镇虽然离长春不远,但其落后的经济状况令李颖有些吃惊。

“在城里,出门都不用带现金,只要



吉林省长春市朝阳区乐山镇人大主席李颖

通过组织人大代表视察活动,一方面可以真切反映人民心声,成为基层百姓的发声筒,另一方面可以形成建议或议案,提交到相关部门,促进问题尽快解决。

力达278.3吨。全市707个建制村全部落实村保洁员并收取了保洁费,多个村屯进行了污水收集和处理试点。

“条例是我们抓实乡村清洁工作的基本遵循,全市抓好乡村清洁基础设施保障,完善长效保洁机制,同时保障农村饮水安全,确保产业清洁生产和农业资源循环利用。”贺州市副市长刘芳介绍说。

农村改厨改厕

桂林市兴安县严关镇江西坪村位于灵渠之畔,是兴安县现存历史悠久、文化底蕴深厚的桂北民居古村落之一。村子至今已有400年的历史,有古民居建筑20多座。

“三米驿站”是村民引以为傲的一处景点,展示当地最为特色的米酒、米粑和米粉文化,驿站内房屋、色调、建筑群等精心设计,相得益彰,勾勒出一幅活色生香的乡村文化集市画面。

很难想象,古村落在前一年还是“臭气熏天”。当地村民告诉记者,“过去村民的茅厕都建在水塘的四周,生活污水随意流入塘里,人都不愿路过。”

2016年7月,江西坪村启动改厨改厕试点,邀请相关技术人员进行技术指导,针对每户实际情况因地制宜制定改造方案。党员、村民小组长纷纷带头拆除旧厕所,茅草房,哪家有疑问,有矛盾,矛盾纠纷调解组及政策宣传组上门调解。

不到3个月时间,全村拆除旧房8座,旧厕所6座,迁坟3座,让出建设用地4000多平方米,共投入改造资金50多万元,完成改厨改厕145户,受益群众600余人。

“如今的江西坪村,可谓推窗见绿,出门见景,步步古韵。”兴安县委副书记刘新祥介绍说。

江西坪村是桂林市启动农村改厨改厕试点工作的试点区域之一,全市共9个乡镇22个村屯2516户参与。2016年7月启动,11月底全面完成。

“农村改厨改厕是改善农村人居环境,转变农村生产生活方式,加快‘美丽广西·宜居乡村’建设的重要举措,抓好农村改厨改厕工作意义非常重大,我们取得了预期示范效果,全区推广,总结了我们的经验。”桂林市副市长仇祖和介绍说。

违法行为处罚难

条例的出台将乡村清洁工作纳入规范化法治化轨道,乡村清洁工作能否顺利开展,关键在于广大农村居民遵守和执行乡村清洁规范。但在采访中

拿手机就可以买东西。”李颖说,一天,她午休时去附近溜达,准备买点干果,准备付钱时她习惯地拿出手机,这令卖干果的老板摸不着头脑。

“后来我一问才知道,他们根本不会用微信或者支付宝收钱,之后我再到其他商店、超市走访,发现都没有用手机支付的。”李颖说,这件事对她触动很大,所以决定为乐山镇群众做点什么。

乐山镇经济虽然落后,可有着大量的资源,有山有水有土地,这让当过发改局副局长的李颖看到了希望。

“我向镇委提出一个建议,就是能否做一个经济地图,把乐山每一村每一户的具体情况尽收眼底,全部在一个地图上反映出来。”李颖说,比如在某村老张家,一点点击地图,老张的所有信息都显现出来,包括家庭成员、房屋面积、土地面积等一系列信息。

“这为以后的招商引资做准备,将来某个企业相中一块地了,就不用现场测量了,只要在图上一看就知道了。”李颖说,有了这地图同时也利于政府管理。

如今,李颖提出的这个想法已被采纳,该项目已经在具体实施过程中。

“有为才有位,我们最基层的人大代表只有认真履职,积极反映群众心声,才能解决乡镇人大作用发挥不充分的问题,切实解决乡镇人大被‘弱化’‘虚化’的问题。”李颖说,为了让基层代表认真履职,她准备在年底时让代表们进行述职。

“作为人大代表,这一年中你为老百姓想什么事了?做什么事了?对于不认真履职的人大代表,肯定得有个说法。”李颖说,今后将建立详细的考核机制,对人大代表进行考核打分,促进代表积极履行职责。



广西贺州,风光如画,美不胜收。 CFP供图

广西首部规范乡村环境建设法规实施一周年

乡村清洁执法队伍需配齐配强

□ 本报记者 马艳

2016年7月1日,广西首部规范乡村环境建设的法规——《广西壮族自治区乡村清洁条例》施行。条例对乡村清洁经费来源、标准,保洁员待遇、职责以及村民委员会和乡村居民具体要求,约束机制等作出规定,明确乡镇政府可以对违反条例规定的行为开罚单,使乡村建设从道德约束提升到法律的高度。

一年来,广西各地贯彻落实条例的情况如何?《法制日报》记者近日跟随广西环保世纪行新闻采访组进行了深入走访。

乡村华丽蜕变

山青、水净,亭台、广场、荷花塘,这是记者走进贺州市钟山县清塘镇里村的第一印象。

“里村具有溪水环绕、古木成林,荷花池塘等优势,目前已完成基础设施建设和池塘景观美化,成为当地有名的乡村生态休闲旅游的好去处,每年吸引上游客前来观光旅游。”贺州市钟山县清塘镇镇长岑立余介绍说。

4年前,里村还是一幅“脏乱差”的景象,跟随“美丽广西”乡村建设活动的脚步,里村开始了一场华丽的蜕变。

村民通过选举成立理事会,负责美丽乡村建设的管理工作。理事会12名成员无偿履行管理和服务职责,筹集保洁经费,配备保洁员,统一放置垃圾收集桶,同时加大广西乡村清洁条例的宣传力度,带动群众积极参与各项环卫活动。

2015年7月以来,里村群众自发筹集资金28万元,县财政奖补28万元用于池塘景观美化,县发改局、乡村办等投入大量资金帮助村里改善各项基础设施。

环境卫生面貌变好后,村民参与乡村建设的积极性增高。村里引进社会资本建设160余亩的紫薇花海,引进盆景苗木的产业模式。

“全村以产业带动旅游业,以旅游业带动市场,以市场带动销售,以销售带动增收。村民衣食住行发生了翻天覆地的变化,成为远近闻名的宜居乡村。”岑立余说。

里村是贺州市乡村建设的一个缩影。近年来,贺州市认真组织贯彻落实广

西乡村清洁条例,以农村垃圾治理为切入点,以改善农村人居环境为着力点,全市广大乡村面貌焕然一新。

目前,贺州市建成各类垃圾焚烧处理场217座,农村生活垃圾焚烧日处理能力

条例明确由乡镇人民政府或者其委托的乡镇综合执法机构行使处罚权,但在实际操作过程中,存在乡村清洁执法队伍建设不完备、乡村清洁违法行为处罚难落实等问题。

